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Time : 2:30 Hours         Total Marks : 75 
 

1. All Questions are compulsory carrying 15 marks each 
2. Exercise internal options wherever given 
3. Figures to the right represent full marks to the question 
4. All questions should be answered w.r.t assessment year 2022-23. 
5. All workings shall form part of the main answer. 
6. Use of simple calculator is allowed 

            
Q.1 A)  
Select correct answer from the options provided and rewrite the sentence: (Any Eight)    (08) 
 
i. The financial year in which the income is earned is called as the _____. 
a) Assessment year    b) Present year 
c) Previous year    d) Current year  
 
ii. The quantum of deduction of Rs.1,25,000 u/s 80U can be claimed if a person is with disability of 
_________. 
a) 10% or more    b) 40% or more 
c) 80% or more    d) 100% 
 
iii. Depreciation is allowed in case of _____ 
a) Tangible fixed assets only   b) Intangible assets only  
c) Tangible and Intangible assets  d) Wasting assets only 
 
iv. Gift received by an individual / HUF from relatives shall be _______.  
a) Exempt upto Rs. 50,000   b) Exempt upto Rs. 50,001  
c) Fully Exempt    d) Fully Taxable 
 
v. ______is allowed as a deduction while computing the business income.  
a) Wealth tax      b) Income tax 
c) GST      d) Gift tax 
 
vi. Family Pension deduction to assessee is least of the following : _____% or _____ .   
a) 33 1/3% or Rs. 15,000   b) 10 % or Rs.15,000  
c) 50 % or Rs.10,000    d) 25% or Rs.15,000 
 
vii. Mobile handset received by the assessee Doctor during the course of carrying on his profession 
is taxable under the head _______. 
a) Income from Salary   b) Income from other sources 
c) Income from Business or Profession d) Capital gain 
 
viii. If NAV of LOP is Rs.6,50,000. Interest Paid on loan taken for purchase of property is Rs. 1,50,000 
Find out the Income from House Property. 
a) Rs.3,05,000     b) Rs.1,50,000  
c) Rs.6,50,000     d) Rs.1,95,000 
 
ix. Nalanda University is assessable under the Income Tax Act, 1961 as _____ 
a) Individual     b) Artificial Juridical Person 
c) Local Authority    d) Body of Individuals 
 
x. The quantum of deduction u/s 80D shall be limited to in case of senior citizens . 
a) Rs. 20,000     b) Rs. 15,000  
c) Rs. 50,000     d) Rs.1,00,000 
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Q.1 B  State whether the following statements are True or False: (Any Seven)          (07) 
i. Every receipt is an income. 
ii. An Indian company is always non-resident in India. 
iii. Commuted pension is exempted in the hands of both government and non-government 

employees. 
iv. Reasonable letting value is lower of fair rent or municipal valuation. 
v. Legal expense of an illegal business are allowed as deduction under the head “Profits/gains from 

business or profession” 
vi. Transfer excludes compulsory acquisition under law. 
vii. Gift received by an individual on occasion of marriage is not taxable. 
viii. Deduction u/s 80C will be allowed only if actual payments are made. 
ix. Entertainment allowance deduction is allowed only to Government Employee. 
x. Expenditure which is personal in nature is disallowed as business expenditure. 

 
 
Q.2 A : Mr. Romesh works with M/s  AB enterprises . He provides the following details of his income 

for the previous year ended on 31st march, 2022. 

1. Basic salary Rs.58,000 per month. 

2. Dearness allowance Rs. 20,000 per month. 

3. House Rent Allowance Rs.15,000 per month (exempt under section 10 Rs.9,000 per month). 

4. Travelling allowance for business tour Rs.50,000(Amount actually spent on travelling 

Rs.26,000) 

5. He was provided with accommodation by his employer, the perquisite value of which was 

Rs.58,000. 

6. Bonus declared and paid by employer during the year was Rs.28,000. 

7. Profession tax paid Rs.2,500. 

8. Leave encashment Rs.27,000. 

9. Medical allowance Rs.40,000 per year. 

10. Directors fees from Top Ltd for attending meetings Rs.3,000. 

11. Rent from subletting a flat Rs.12,500, Rent paid to landlord on that flat is Rs.2,500. 

12. Fixed deposit with Bajaj Auto Ltd placed on 1st July 2014 for Rs.2,00,000 carrying interest 

@15 %.  

You are required to compute his total Taxable Income for the Assessment Year 2022-23. 

                      (15) 

OR 

Q2 B :  Mr Sharma has a Residential House Property. Property is Let out for Business. From the 
following details compute taxable income of Mr. Sharma for the Assessment year 2022-23. 

Details Property 1 

Fair Rent 10,00,000 

Municipal Valuation 12,00,000 

Standard rent 9,00,000 

Interest on Loan taken for construction of property 2,50,000 

Municipal tax paid 10% 

Fire insurance premium  10,000 

Rent per month 1,00,000 

Vacancy 1 month 

 Mr.Sharma received dividend from a Public Limited Company during the current previous year 
Rs.80,000. Mr. Rajesh paid Rs.25,000 as Mediclaim premium (Rs.10,000 in cash). Mr. Sharma paid 
LIC premium of Rs.2,00,000.                    (15) 
 

Paper / Subject Code: 23015 / Applied Component Group: Paper I : Direct and Indirect Taxes.Paper I - Direct Tax.

F8D6B599097249FCBFF96768607832B2

m
unotes.in



F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

F8
D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2F
8D

6B
59

90
97

24
9F

CBFF
96

76
86

07
83

2B
2F

8D
6B

59
90

97
24

9F
CBFF

96
76

86
07

83
2B

2

14029 Page 3 of 10 
 

 
Q.3 A : Ms. Surbhi Rajput, proprietor of Rajput and Associates, provides you the following information 
for the year ended 31st March 2022. 
 
Profit and Loss Account for the Year ended 31st March, 2022 

Expenses Rs. Income Rs. 

To Salaries 
To Bad Debts written off 
To Printing expenses 
To Conveyance 
To General expenses 
To GST Penalty 
To Fire Insurance 
Premium 
To Wealth Tax 
To Depreciation 
To Repairs &    
Maintenance 
To Net Profit 

6,50,000 
     50,000 

30,000 
20,000  
43,000 
29,000 
34,000 
66,000 

1,80,000 
77,000 

 
 

221,000 

By Gross Profit 
By Income Tax Refund (including Interest 
12,000) 
By UTI Dividend 
 

12,70,000 
 

80,000 
50,000 

 

Total 14,00,000 Total 14,00,000 

 
Additional Information: 

1. Depreciation allowable as per Income Tax Rules - Rs.1,62,000. 
2. Salaries include salary to proprietor - Rs.4,80,000. Out of this salary, he deposited Rs. 

1,00,000/- in Public Provident Fund Account and Life Insurance premium for his son Rs. 
55000/-. 

3. He paid interest of Rs.45,000 on education loan taken from Bank of India for his son, pursuing 
post-graduate degree in medicine from University of Mumbai. 
 

You are required to compute her total Taxable Income for the Assessment Year 2022-23.               (15) 
OR 

Q.3 B : Mrs. Beena Nair, a differently abled person having a disability of 85 %, owns a food outlet at 
Pune. Following is the Profit and Loss Account prepared by her for the accounting year 2021-22. (15) 
 

Particulars Rs. Particulars Rs. 

To GST Tax for the year 
To Advertising 
To Professional Fee to brother 
To Depreciation 
To Diwali Pooja Expenses  
To Embezzlement by an employee  
To Salary to staff 
To Office expenses 
To Discount to retailers 
To Sundry expenses  
To Profession Tax 
To Interest on Housing Loan 
 
To Net Profit 

2,20,000 
50,000 
81,000 
46,000 
51,000 
32,000 

5,40,000 
65,000 
33,000 
45,000 
12,000 

3,20,000 
 

5,05,000 
 

By Gross Profit 
 
By Rent 

10,95,000 
 

9,05,000 
 

Total 20,00,000 Total 20,00,000 
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Further particulars- 
(1) Office expenses include Rs.50,000/- paid as bribe. 
(2) Office expenses include Rs. 15,000 being the municipal taxes in respect of house property. 
(3) Depreciation as per Income tax rules is Rs.33,000/- 
(4) Sundry Expenses represent personal Life Insurance Premium paid during the year. 
(5) Principal on housing loan repaid during the year Rs. 40000/-. 

 

Compute her Taxable income for the assessment year 2022-23.                

 

Q.4 A : Mr Pravin Thatte   purchased  a house property on 10th July 2001 for Rs 51,25,000. He made 

the following additions/ alterations to the house property 

Cost of construction of   1st floor in the financial year 2015-16     Rs 475000 

Cost of construction of   2nd floor in the financial year 2020-21 Rs 200000 

He sold the property on 29st August 2021 for Rs. 2,55,50,000 paying brokerage of Rs 2,55,500 

He invested Rs 60,00,000 in Residential Property in Delhi on 30th March 2022 

Relevant Cost Inflation Indices are as follows 

                 Previous Year                             Cost Inflation Index 

                   2001-02                                              100 

                   2015-16                                               254  

                   2020-21                                               301 

                   2021-22                                               317 

 

Compute his Capital Gains for the Assessment Year 2022-23               (07) 

 
Q.4 B : Mr. Vishwas , an Indian Citizen left India for first time for employment in USA on 

28/09/2021.Determine his residential status for the Assessment year 2022-23 ?             (08) 

OR 

Q.4 C : Mr Pramod Kamble purchased a house Property for Rs 10,50,000 on 15th December 1980. 
He constructs a first floor during the financial year 2003-04 for Rs 20,00,000.  
 
During the previous year 2021-22, on 20th September 2021 he sold the property for Rs 3,15,00,000, 
he paid brokerage of 2% on the sale value. The fair market value of the property on 1.4.2001 was Rs 
21,75,000 
 
He invested Rs 2,25,00,000 in a new residential property on 28.3.2022. 
 

Compute his Capital Gains for the Assessment Year 2022-23 
 

Relevant Cost Inflation Indices are as follows 
                 Previous Year                             Cost Inflation Index 
                   2001-02                                               100 
                   2003-04                                               109 

                        2021-22                                               317              (07) 
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Q.4 D : Mr Sane has earned the following incomes during the previous year ended on 31st March 

2022. Compute the Gross total Income for the Assessment Year 2022-23 assuming that he is  

a) Resident & Ordinarily Resident 

b) Non Resident 

S.No                                              Particulars                                                  Amount (Rs) 

1.           Agriculture income from China                                                               10000 

2.           Rent from a house in Kolkatta received in New Zealand                       17500 

3.           Interest from Bank Account in Melbourne Australia                               41000 

4.           Income Accrued in Mexico, received in Singapore                                 30000 

5.            Past untaxed profits earned in Senegal, brought to India                      35000 

6.            Royalty from Govt. of Maharashtra received in Tanzania                    110000  

 
Q.5 A : State any eight disallowances under the head “Profits/Gains from Business and  
Profession”                     (08) 
Q.5 B : Explain in detail deductions under the Head Income from House Property for Let out  
House Property.                            (07) 
 

OR 
 
Q5 C : Write short notes (Any 3)                                                                                              (15) 

1.Define : Assessment Year and Previous Year 
2. Conditions for Resident but not Ordinary Resident  
3. Entertainment allowance deduction 
4.Self Occupied Property 
5.  Deduction under 80-DD 

 
*************** 
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वेळ : २.३० तास          एकूण गुण : ७५ 

 

1. सर्व प्रश्नांनन प्रते्यकी 15 गुण असणे अननर्नर्व आहे 

2.कुठेही निलेले अांतगवत पर्नवर् र्नपरन 

3.उजर्ीकडील आकडे प्रश्नचे पूणव गुण िर्वर्तनत 

4.सर्व प्रश्नांची उत्तरे कर ननर्नवरण र्र्व २०२२-२३ नुसनर असनर्ीत.  

5.सर्व टनचण मुख्य उत्तरनचन भनग बनतील. 

6.सनध्यन गणकर्ांत्रचन र्नपर करण्यनस परर्ननगी आहे 

7. मराठी रूपाांतरणात काही अडचण असल्यास मूळ इांग्रजी प्रश्नपत्रिका ग्राह्य मानावी. 

            

प्र.१ अ) त्रिलेल्या पर्ाार्ाांमधून र्ोग्य उत्तर त्रनवडा आत्रण वाक्य पुन्हा त्रलहा: (कोणतेही आठ) (08) 

 

i ज्यन आनथवक र्र्नवत उत्पन्न नमळते त्यनलन _____ असे म्हणतनत. 

अ) कर ननर्नवरण र्र्व    ब) र्तवमनन र्र्व 

क) कनरपूर्व र्र्व     ड) चनलू र्र्व  

 

ii जर एखनिी व्यक्ती _________ चे अपांगत्व असेल तर रु. 1,25,000 कलम  80 U च्यन कपनतीच्यन प्रमनणनत िनर्न केलन 

जनऊ र्कतो. 

अ) 10% नकां र्न अनर्क     ब) 40% नकां र्न अनर्क 

क) 80% नकां र्न अनर्क     ड) 100% 

 

iii _____ च्यन बनबतीत घसनरनलन परर्ननगी आहे 

अ) केर्ळ मूतव स्थथर मनलमत्तन   ब) केर्ळ अमूतव मनलमत्तन  

क) मूतव आनण अमूतव मनलमत्तन   ड) केर्ळ मनलमत्तन र्नर्न घनलर्णे 

 

iv एखनद्यन व्यक्तीकडून/ एचरू्एफ कडून ननतेर्नईकनांकडून नमळनलेली भेट _______ असेल.  

अ) परं्त रु ५०,००० करमनफ      ब) परं्त रु ५०,००१ करमनफ  

क) पूणवपणे करमनफ                 ड) पूणवपणे करपनत्र 

 

v. व्यर्सनर्नच्यन उत्पन्ननची गणनन करतननन ______ र्जनर्ट म्हणून परर्ननगी आहे.  

अ) सांपत्ती कर        ब) आर्कर 

क) जीएसटी             ड) बनिसनर्रील कर 

 

vi करिनतनलन कौटुांनबक पेन्र्न र्जनर्ट ________ नकमनन आहे.  

अ) ३३ १/३% नकां र्न रु. 15,000   ब) 10% नकां र्न रु. 15,000  

क) 50% नकां र्न रु. 10,000   ड) 25% नकां र्न रु. 15,000 

 

vii करिनतन डॉक्टरनांनन त्यनचन व्यर्सनर् सुरू असतननन नमळनलेलन मोबनइल हँडसेट _______ र्न र्ीर्वकनखनली करपनत्र आहे. 

अ) पगनरनतून नमळणनरे उत्पन्न                     ब) इतर स्त्रोतनांकडून नमळणनरे उत्पन्न 

क) व्यर्सनर् नकां र्न व्यर्सनर्नतून उत्पन्न  ड) भनांडर्ली नफन 

 

viii एलओपी  चे ननव्वळ र्ननर्वक मूल्य रु. 6,50,000 असल्यनस. मनलमत्तन खरेिीसनठी घेतलेल्यन कजनवर्र निलेले व्यनज रु. 

1,50,000 घरनच्यन मनलमते्ततून नमळणनरे उत्पन्न ________ .  

अ) रु.3,05,000      ब) रु.1,50,000  

क) रु.6,50,000      ड) रु.1,95,000 
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ix ननलांिन नर्द्यनपीठ हे आर्कर कनर्िन, 1961 अांतगवत _____ म्हणून करिनतन करण्यनर्ोग्य आहे 

अ) रै्र्स्क्तक      ब) कृनत्रम न्यननर्क व्यक्ती 

क) थथनननक प्रननर्करण     ड) व्यक्ती ांची सांथथन 

 

x 80D अांतगवत र्जनर्टीची रक्कम________  जे्यष्ठ ननगररकनांच्यन बनबतीत मर्नवनित असेल  . 

अ) रु. 20,000      ब) रु. 15,000  

क) रु. 50,000      ड) रु. 1,00,000 

 

प्र.१ ब खालील त्रवधाने सत्य आहेत की असत्य आहेत ते साांगा : (कोणतेही सात)          (०७) 

i.प्रते्यक नमळनलेली रक्कम नह एक उत्पन्न आहे. 

ii.भनरतीर् कां पनी नेहमी भनरतनत अननर्नसी असते. 

iii.सरकनरी आनण गैर-सरकनरी कमवचनऱर्नांनन पररनचत ननरृ्त्ती रे्तननची  करमनफी निली जनते. 

iv.र्नजर्ी भनडे मूल्य सुर्ोग्य भनडे नकां र्न नगरपननलकन मूल्यनांकननपेिन कमी आहे. 

v. बेकनर्िेर्ीर व्यर्सनर्नच्यन कनर्िेर्ीर खचनवस “व्यर्सनर् नकां र्न व्यर्सनर्नतून नफन/नफन”र्न र्ीर्वकनखनली र्जनर्ट 

म्हणून परर्ननगी आहे. 

vi.हस्नांतरण कनर्द्यननुसनर अननर्नर्व सांपनिन र्गळते. 

vii.एखनद्यन व्यक्तीलन लग्ननच्यन नननमत्तनने नमळनलेली भेटर्सू् करपनत्र नसते. 

viii.र्नस्नर्क परतफेड केले असल्यनसच 80C अांतगवत कपनत करण्यनची परर्ननगी निली जनईल. 

ix.करमणूक भत्तन कपनतीची परर्ननगी फक्त सरकनरी कमवचनऱर्नलन आहे. 

x.रै्र्स्क्तक स्वरूपनचन खचव व्यर्सनर् खचव म्हणून ननकनरलन जनतो. 

 

प्र.२ अ) श्री. रमेर् 25% मर्नविेपरं्त र्नरीररकदृष्ट्यन अिम आहेत मेससव एबी एां टरप्रनइजेसमधे्य कनम करतनत. तो 31 मनचव 

2022 रोजी सांपलेल्यन करपूर्व र्र्नवसनठी त्यनच्यन उत्पन्ननचन खनलील तपर्ील िेतो. त्यनच्यन ननव्वळ करपनत्र उत्पन्ननची गणनन 

करन.                           (१५) 

1. मूळ रे्तन रु.58,000 प्रनत मनहनन. 

2. महनगनई भत्तन रु. 20,000 प्रनत मनहनन. 

3. घरभनडे भत्तन रु. 15,000 प्रनत मनहनन (कलम 10 अांतगवत रु. 9,000 प्रनत मनहनन सूट). 

4. नबझनेस टूरसनठी प्रर्नस भत्तन रु.50,000 (प्रर्नसनसनठी खचव केलेली रक्कम रु. 26,000) 

5. त्यनलन त्यनच्यन ननर्ोक्त्यनने ननर्नसनची व्यर्थथन केली होती, ज्यनचे अनुलनभ मूल्य रु. 58,000 होते. 

6. ननर्ोक्त्यनने र्र्वभरनत घोनर्त केलेलन बोनस रु. 28,000 होतन. 

7. प्रोफेर्न टॅक्स 2,500 रु. 

8. रोख रक्कम रु.27,000 सोडन. 

9. रै्द्यकीर् भत्तन रु.40,000 प्रनत र्र्व. 

10. मीनटांगलन उपस्थथत रनहण्यनसनठी टॉप नलनमटेडकडून सांचनलकनांचे रु्ल्क रु.3,000. 

11. फॅ्लटचे भनडे रु. १२,५००, त्यन फॅ्लटर्रील घरमनलकनलन निलेले भनडे रु.२,५०० आहे. 

त्रकां वा 

प्र ०२ ब) श्रीमनन र्मनव र्नांच्यनकडे ननर्नसी सिननकन आहे. मनलमत्तन भनड्यनने व्यर्सनर्नसनठी निली जनते. खनलील 

तपनर्लनांर्रून श्री. र्मनव र्नांच्यन कर ननर्नवरण र्र्व २०२२-२३ सनठी करपनत्र उत्पन्ननची गणनन करन.              (१५) 

तपशील मालमत्ता १ 

सुर्ोग्य भनडे 10,00,000 

महननगरपननलकन मूल्यनांकन 12,00,000 

मननक भनडे 9,00,000 

मनलमते्तच्यन बनांर्कनमनसनठी घेतलेल्यन कजनवर्रील व्यनज 2,50,000 

महनपननलकेचन कर भरलन 10% 
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आग नर्मन हप्तन  10,000 

िरमहन भनडे 1,00,000 

 ररक्त  1 मनहनन 

श्री र्मनव र्नांनन करपूर्व र्र्नवत पस्िक नलनमटेड कां पनीकडून रु.80,000 लनभनांर् नमळनलन होतन. श्री र्मनव र्नांनी आरोग्य नर्मन 

हप्तन म्हणून रु. 25,000 भरले (रु. 10,000 रोख). श्री र्मनव र्नांनी एलआर्सी हप्तन रु 2,00,000 भरलन.  

       

प्र ०३ अ) रनजपूत आनण असोनसएट्सच्यन मनलक, सुश्री सुरभी रनजपूत, तुम्हनलन 31 मनचव 2022 रोजी सांपलेल्यन र्र्नवसनठी 

खनलील मननहती प्रिनन करतनत .                                                                                        (15) 

31 माचा 2022 रोजी सांपलेल्या वर्ाासाठी नफा आत्रण तोटा खाते 

खचा रु. उत्पन्न रु. 

पगनरन 

बुडीत कजे (ननलेखन असलेले) 

छपनईचन खचव 

र्नहतूक खचव  

सनमनन्य खचव 

जीएसटी िांड 

अग्नी नर्मन हप्तन  

व्यनर्सननर्क कर  

घसनरन  

िुरुस्ीसनठी आनण  िेखभनल 

 

ननव्वळ नफन 

6,50,000 

50,000 

30,000 

20,000 

43,000 

29,000 

34,000 

66,000 

1,80,000 

77,000 

 

    221,000 

 

ढोबळ नफन  

प्रनस्प्तकर परतनव्यनद्वनरे (व्यनज 12,000 सह) 

रू्टीआर् लनभनांर् 

 

12,70,000 

 

80,000 

50,000 

 

एकूण 14,00,000 एकूण 14,00,000 

 

अनतररक्त मननहती: 

1.प्रनस्प्तकर ननर्मनांनुसनर घसनरन अनुमनननत - रु.1,62,000 आहे.  

2.पगनरनमधे्य रु.4,80,000 मनलकनच्यन पगनरनचन समनरे्र् होतो. र्न पगनरनतून त्यनांनी रु. 1,00,000/- सनर्वजननक भनर्ष्य 

ननर्नवह ननर्ी खनत्यनत आनण जीर्न नर्मन हप्तनचे त्यनांच्यन मुलनसनठी रु. 55000/-.जमन केले 

3.मुांबई नर्द्यनपीठनतून रै्द्यकीर् नर्र्र्नत पिवु्यत्तर पिर्ी घेत असलेल्यन आपल्यन मुलनसनठी बँक ऑफ इांनडर्नकडून 

घेतलेल्यन रै्िनणक कजनवर्र त्यनांनी रु.45,000 व्यनज निले. 

तुम्हनलन कर ननर्नवरण र्र्व २०२२-२३ सनठी त्यनच्यन एकूण करपनत्र उत्पन्ननची गणनन करणे आर्श्यक आहे.  

नकां र्न 
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प्र ०३ ब) श्रीमती बीनन ननर्र, 85% अपांगत्व असलेले निव्यनांग व्यक्ती, पुणे रे्थे त्यनचे फूड आउटलेट आहे. त्यनांचे 2021-22 

लेखन र्र्नवसनठी तर्नर केलेले नफन आनण तोटन खनते खनलीलप्रमनणे आहे.        (15) 

तपशील रु. तपशील रु. 

चनलू र्र्नवचन जीएसटी  

जननहरनत  

भनर्नलन व्यनर्सननर्क रु्ल्क 

घसनरन  

निर्नळी पूजेचन खचव 

कमवचनऱर्नांकडून अफरनतफर 

कमवचनऱर्नांनन पगनर 

कनर्नवलर्ीन खचव 

नकरकोळ नर्के्रत्यनांनन सर्लत  

नर्नर्र् खचव 

व्यनर्सननर्क कर  

गृह कजनवर्रील व्यनज 

 

ननव्वळ नफन  

2,20,000 

50,000 

81,000 

46,000, 

51,000 

32,000 

5,40,000 

65,000 

33,000 

45,000 

12,000 

3,20,000 

 

5,05,000 

 

ढोबळ नफन   

 

भनडे 

10,95,000 

 

9,05,000 

 

एकूण 20,00,000 एकूण 20,00,000 

 

पुढील तपर्ील- 

(1) कनर्नवलर्ीन खचनवमधे्य लनच म्हणून निलेले रु.50,000/- समननर्ष्ट आहेत. 

(2) कनर्नवलर्ीन खचनवत रु. 15,000 हन घरनच्यन मनलमते्तच्यन सांिभनवत महनपननलकन कर आहे. 

(3) आर्कर ननर्मनांनुसनर घसनरन रु. 33,000/- आहे 

(4) नर्नर्र् खचव र्र्वभरनत भरलेल्यन रै्र्स्क्तक जीर्न नर्मन हप्तन सुद्धन आहे.  

(5) र्र्वभरनत परत केलेल्यन गृहकजनवर्रील मुद्दल रु. 40000/-. आहे.  

2022-23 च्यन कर ननर्नवरण र्र्नवसनठी त्यनांच्यन करपनत्र उत्पन्ननची गणनन करन.  

 

प्र.४ अ) श्री. प्रर्ीण थते्त र्नांनी १० जुलै २००१ रोजी ५१,२५,००० रुपर्नांनन घर खरेिी केली. त्यनने घरनच्यन मनलमते्तमधे्य खनलील 

जोड/फेरफनर केले.                  (०७) 

2015-16 र्न आनथवक र्र्नवत पनहल्यन मजल्यनच्यन बनांर्कनमनची नकां मत रु 475000 आहे.  

2020-21 आनथवक र्र्नवत िुसऱर्न मजल्यनच्यन बनांर्कनमनची नकां मत रुपरे् 200000 आहे.  

त्यनांनी 29 ऑगस्ट 2021 रोजी 2,55,500 रुपर्नांची िलनली िेऊन 2,55,50,000 लन मनलमत्तन नर्कली . 

मनचव २०२२ रोजी निल्लीतील ननर्नसी मनलमते्तत ६०,००,००० रुपरे् गुांतर्ले. 

सांबांनर्त खचव महनगनई ननिेर्नांक खनलीलप्रमनणे आहेत 

 

करपुर्व र्र्व                 महनगनई ननिेर्नांक 

2001-02                          100 

2015-16                           254 

2020-21                           301 

2021-22                           317 

कर ननर्नवरण  र्र्व 2022-23 सनठी त्यनच्यन भनांडर्ली नफ्नांची गणनन करन . 
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प्र  ०४ ब) श्री नर्श्वनस, भनरतीर् ननगररक र्नांनी 28/09/2021 रोजी प्रथमच रू्एसए मधे्य नोकरीसनठी भनरत सोडलन. कर 

ननर्नवरण र्र्व 2022-23 सनठी त्यनांची ननर्नसी स्थथती नननित करन?               (०८) 

नकां र्न 

प्र.४ क)  श्री प्रमोि कनांबळे र्नांनी १५ नडसेंबर १९८० रोजी १०,५०,००० रुपर्नांनन घर खरेिी केले . 

ते  2003-04 र्न आनथवक र्र्नवत 20,00,000 रुपर्नांनन पनहलन मजलन बनांर्तनत.            (०७) 

करपुर्व र्र्व 2021-22 मधे्य, 20 सप्टेंबर 2021 रोजी त्यनांनी मनलमत्तन 3,15,00,000 रुपर्नांनन नर्कली, त्यनांनी नर्क्री मूल्यनर्र 

2% िलनली निली. 1.4.2001 रोजी मनलमते्तचे सुर्ोग्य बनजनर मूल्य 21,75,000 रुपरे् होते 

त्यनांनी 28.3.2022 रोजी नर्ीन ननर्नसी मनलमते्तत मूल्य 2,25,00,000 रुपरे् गुांतर्ले. 

कर ननर्नवरण र्र्व 2022-23 सनठी त्यनच्यन भनांडर्ली नफ्नांची गणनन करन. 

सांबांनर्त खचव महनगनई ननिेर्नांक खनलीलप्रमनणे आहेत 

        करपूर्व र्र्व                महनगनई ननिेर्नांक 

2001-02       100 

2003-04       109 

2021-22       317 

 

प्र  ०४ ड) श्रीमनन सनने र्नांनी 31 मनचव 2022 रोजी सांपलेल्यन करपुर्व र्र्नवत खनलील उत्पन्न कमनर्ले असे गृहीत र्रून 2022-

23 र्र्नवच्यन एकूण उत्पन्ननची गणनन करन.                (08) 
 

अ) रनहर्नसी आनण सनमनन्यतः रनहर्नसी 

ब) अननर्नसी 
 

1. चीनमरू्न कृर्ी उत्पन्न रु  10000 

2. कोलकनतन रे्थील घरनचे भनडे नू्यझीलांडमधे्य रु 17500 नमळनले 

3. मेलबनव ऑस्टर ेनलर्नतील बँक खनत्यनतून व्यनज रु 41000  नमळले  

4. मेस्क्सकोमधे्य जमन झनलेले उत्पन्न, नसांगनपूरमधे्य रु 30000 नमळनले 

5. सेनेगलमधे्य कमनर्लेल्यन भूतकनळनत नफन रु 35000 भनरतनत आणलन 

6. महनरनष्टर  र्नसननकडून एकस्वननर्कनर टनांझनननर्नमधे्य रु 110000 नमळनले. 

 

प्र ०५ अ) व्यर्सनर्नतील नफन र्नतून नमळणनरे उत्पन्न कसे मोजनरे्? सनर्स्र समजनरू्न सनांगन.                      (०८) 

प्र ०५ ब)घरनच्यन मनलमते्तसनठी घरनच्यन मनलमते्ततून नमळणनऱर्न उत्पन्ननच्यन अांतगवत र्जनर्ट स्पष्ट करन.            (०७)

               त्रकां वा 

प्र  ०५ क)  नटपन  नलहन (कोणतेही 3)          (15) 

1. व्यनख्यन : कर ननर्नवरण र्र्व आनण करपूर्व र्र्व 

2. अटी रनहर्नर्नांसनठी परां तु सनमनन्य रनहर्नसी ननही 

3. करमणूक भत्तन र्जनर्ट  

4. स्वतःच्यन तनब्यनत असलेली मनलमत्तन 

5. 80-DD अांतगवत र्जनर्ट 

 

****************** 
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